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二、书籍简介
本书顺着美从哪里来、美是什么以及美的特点等问题层层展开，提出了美学研究的理想目标：“人生的艺术化”。朱先生将他对艺术与人生关系的深刻体悟渗透在质朴清新的文字中，“引读者由艺术走入人生，又将人生纳入艺术之中”。提醒人们“慢慢走，欣赏啊”，认为“欣赏之中都寓有创造，创造之中也都寓有欣赏”。

三、作者简介
朱光潜(1897-1986)，安徽桐城人,美学家、文艺理论家。先后毕业于香港大学、英国爱丁堡大学，1933年获法国斯特拉斯堡大学文科博士学位。曾任北京大学教授，四川大学教授、文学院院长。中国美学学会第一届会长，毕生从事美学教学和研究，著有《悲剧心理学》《文艺心理学》《西方美学史》，译有黑格尔《美学》等。

四、个人推荐感言
“慢慢走，欣赏啊！”是《谈美》中参悟的人生哲学。《谈美》充斥着对人生和境遇的思考。多数人爱念过往或别处之美而不满当下与此境，孰不知这都只是实际生活的工具或障碍物，都只能引起欲念或嫌恶。要见出事物本身的美，一定要以‘无所为而为’的精神欣赏它们本身的形象，“艺术和实际人生存在距离”。
然而，人生也可以“艺术化”。“人生本来就是一种艺术，每个人的生命史就是他自己的作品”。过一世生活好比做一篇文章，完美的生活都有上品文章所应有的美点。它是一个完整的有机体，这种艺术的完整性在生活中叫做“人格”，但凡完美的生活都是人格的表现。同时它是至性深情的流露，存于中然后形于外，不容有丝毫假借，所谓艺术的生活就是本色的生活。人生行在路上，不过就是：“慢慢走，欣赏啊！”
----文理分队 杨雨荷

在生活中我们常常夸赞一处风景很美，一个人很美，那么究竟什么是“美”？这似乎很难定义，因为有人会说：“审美是一种很主观的感受，每个人对于其的定义不同。”朱光潜先生在《谈美》中首先以人们对古松的三种态度为例，对比实用、科学和美感三种态度下的古松，让人直观感受具体的“美”是怎样的；而后谈了美从哪里来，什么是美，美有怎样的特点，辩证地表达了自己对于美的观点与看法，帮助青年知道什么是美，培养感知美、欣赏美的能力。
——生物治疗国家重点实验室 蒲孟君

社会科学总是给人“高高在上”、“虚无缥缈”的感觉，朱光潜先生却能在本书中以平易近人的口吻畅谈他的美学理念和对美的认知。这本书既受到美学专业人士的喜爱，也受到非专业读者的推崇。把意象世界向他人做具象化的展示，不仅需要深刻的文学功底，更需要对美的深刻理解。让美回归到日常生活，是作者的生活态度，也是作者希望每一位读者能够从书中得到的体验。
----商学院 李悦僮

审美是一种深厚积淀的文化提炼，也是一种去繁就简的科学主义的表达。朱光潜先生对比西方美学的三原则：“美”“崇高”和“幽默”，以及同处东亚的日本提炼出的美学框架：“物哀”“幽玄”和“寂”，将其眼中的中式美学划分为美感、实用与科学，并辨析与美感混淆的快感、联想、批评与考据，从而勾勒出美的范围。
本书读来之所以感觉浪漫，是因为我们从中可以体悟到“人的实用活动全是有所为而为，人的美感活动全是无所为而为。”在美的世界里，事物和人都能与实用价值绝缘，从而呈现其本身的价值。如此便是“美是事物的最有价值的一面，美感的经验是人生中最有价值的一面。” 
对于青年朋友，先生的治学之语也如醍醐灌顶：“现在的青年不应该再有复杂错乱的心境了，他们所需要的不是一盆八宝饭而是一贴清凉散。”不可否认的是，《谈美》在今天仍发挥着清凉散的作用：为读者们提供一条“免俗”的思路，无所为而为之，用人生美化来助人心美化，以“出世的精神”做“入世的事业”。
----商学院 李蓝鸽

“慢慢走啊，欣赏啊！”书中第十五节中这样感叹道。的确，美学是个需要人静下心来去慢慢细品的东西，美学不是来源于一种快感，也不是高深而不可捉摸的。美，一半在物，一半在自己。美是人的主观感受，不同的人感受到不一样的美。区别于说教，作者用书信的体式与青年们进行交流，在交流中循序渐进的诠释了什么是美，美从哪里来？更重要的是，他让我们明白，生活本身就是一门艺术，潜心体悟，处处皆美景。
----商学院 邵颖澄



五、延伸阅读
《谈美书简》
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