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书籍简介
《百年大党面对面》：一部鲜活而有魅力的通俗理论读物。该书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》为遵循，对13个干部群众关心关注的重大问题进行深入浅出的解答，讲“实”了成就，讲“活”了经验，讲“美”了语言，是一部（广大干部群众、青年学生）对标自我、提升修养的“枕边书”。

作者简介
本书为马克思主义大众化的知名品牌“理论热点面对面”系列之一，由中共中央宣传部理论局编辑。开山之作于2003年春天问世，20年来，“理论热点面对面”乘着时代前行的奋进凯歌，为大党传声、为人民书写，直面现实、直面热点、直面问题，坚持历史与现实相统一、理论与实践相结合、古今与中西相贯通。

读后感：
百年大党风华正茂，千秋伟业接续奋斗！不同于以往党史读物，《百年大党面对面》一书集“四性”即政治性、理论性、知识性及可读性为一体，诠释了什么是中国共产党的赤子情怀!
古人云：以史为鉴，可以知兴替！这一百年的苦难辉煌，这一百年的浴血荣光，映照着一个政党矢志不渝的追寻与奋斗!
从前，我一直疑惑：是什么让无数的党员同志们能做到无畏生死？不怕牺牲？直到读到书中“向往你的向往，幸福你的幸福”“一寸山河一寸血”“江山就是人民，人民就是江山”这些感人肺腑的话语，我的心灵深处似乎受到了重重的一击。那一刻，我明白了！是信仰，是对祖国的深深热爱，是对人民的深深依恋，是对自我角色的深深归属啊！一个民族的兴衰从来都是和它的思想之柱紧密相连，一种思想的命运从来都是和它信仰的民族息息相关!
本书的文学表达方式也是别具一格，语言风趣。既有“力拔山兮气盖世”的唯美诗句，也有“出圈”“Z世代”等独属于这个时代的网络用语，还有“快捷键”“三驾马车”等耳熟能详的词语。贴近日常生活，生动地反映出了新时代发展的日新月异。
“初心使命矢志不渝，理想信念九死不悔！”翻看百年党史，那些闪耀着智慧火花的宝贵经验，提纲挈领，思想深刻!让我们踏着新时代的浪潮，乘风破浪，扬帆起航 !
[bookmark: _GoBack]——华西临床医学院2020级本科生 孙若兰

本书讲述的13个问题相互联系，结构逐层递进，如第十一章论述党过去能够成功，未来继续成功的秘诀，第十二章论述当下新时代党是什么，要干什么的问题，第十三章论述未来新征程上如何以史为鉴、开拓未来；用诗意化的语言使得理论立体化，如将“两个确立”的决定性意义比喻为“万山磅礴”中的主峰，将党百年的奋斗成就比喻为壮美画卷。
在每一篇章的专有名词后都有一段小小的文字解释其历史渊源和具体涵义。比如“两白一黑”是指大米、棉纱、煤炭等新中国成立初期关系国计民生的重要物资；“文明的滴定”最早来源于李约瑟的著作名称，它化用了化学概念，表示中西文明交流融合的一种状态；“苏南模式”是由社会学家费孝通在20世纪80年代初率先提出的，指的是江苏南部的苏州、无锡、常州和南通等地农民依靠自己的力量，发展乡镇企业实现非农化发展的方式。读完本书，由衷感叹党和人民为了国家复兴，民族富强做出了无数的尝试和努力。
但正如这本书第十二章标题所言，“数遍风流还看今朝”，我们在为过去辉煌的历史成就骄傲自豪的同时，也要向前看，走好当下的路。
——华西临床医学院2020级本科生 石现

饮水知源，从党史中汲取信仰的力量；运转时来，从党辉煌征程中见证不凡成就：无疆之休，在党的带领下展望美好明天。“能看到多远的过去， 方能看到多远的未来。”百年征程见辉煌，未来旅程登高巅，当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现民族复兴的关键时期，面对难得的历史机遇和前所未有的风险挑战，有新时代中国特色社会主义道路的指引，我相信在八个明确、十四个坚持有机融合原则的引领，我们中国人民必将过上生产发展、生活富裕、生态良好的美好生活。
——水利水电学院2020级本科生 汪彬


读本书犹如读党史，却又有区别，区别在于本书对理论的讲解更加透彻，使得读者能够深刻感悟“中国共产党为什么能”；对我国取得的历史成就如实道来，不加修饰，但却令人热泪盈眶。本书讲活了我国由站起来、强起来到富起来的历史经验，文风活泼，气韵悠长，善用修辞，如将习近平新时代中国特色社会主义新思想喻为“指南针”“北斗星”“金钥匙”，引用诗词骈赋，用典挥洒自如，“如月之恒，如日之升”“九天阖闾开宫殿，万国衣冠拜冕旒”，同时运用史诗言语，“在于党能够穿过历史风云的迷雾，深刻洞察时代发展的大趋势，沿着正确的方向坚定前行。”彰显出新时代大国的担当。
读完本书，我深刻感受到：1921—2022，百年大党活力依旧；“任尔东西南北风”，百年大党经过岁月的洗礼、历史的磨炼，愈发充满力量，带领着中国人民闯过一道道难关，取得一次又一次的胜利。
——公共管理学院2020级本科生 许艳群

习近平总书记指出，“党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年”，中国共产党走过的一百年的道路，是由无数爱国者的先驱铺筑而成的。“南陈北李”相约建党，一艘红船承载着民族希望；“星星之火”英勇反击，为“中国的红色政权为什么能够存在”提供最强力量；“抗日烽烟”燃遍大地，挺起了中国人民的脊梁；“解放凯歌”响亮奏起，历史大势向时代证明，他们总是选择站在正确的一方。在中国共产党的领导下，中华民族和中国人民被奴役、被压迫的命运被彻底的改变，大步朝着新生活的方向迈进！
该书为全党坚持不懈把党史作为必修课、常修课提供了生动教材，推动更深入、更广泛地树立正确党史观，让正史成为全党全社会的共识。对于进一步筑牢历史记忆、坚定历史自信，满怀信心地谱写中国特色社会主义新时代的新篇章，具有重要意义。
——华西临床医学院2020级本科生 李淑萍
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